

Маргарита КУРГАНОВА, Калужская область

В Мятлевской школе имени А.Ф. Иванова (Калужская область) порой можно наблюдать такую картину: в коридоре, а в летнюю пору и во дворе, сидят или стоят двое - подросток и взрослый мужчина - и увлеченно о чем-то беседуют. Каждый, скорее всего, подумает, что это отец с сыном. Но на самом деле чаще всего это кто-то из членов школьного совета отцов, а парнишка - один из учеников. И что особенно важно - у них всегда находятся темы для интересного, порой душевного разговора.

Идея создать в Мятлевской школе совет отцов принадлежит отнюдь не самим папашам, а женщине - директору школы Тамаре Никишиной. Много лет наблюдая за детьми, их поведением, она понимала, что им не хватает мужского влияния. Ведь педагогический коллектив в основном женский, и дома ребят воспитывают чаще всего матери. Правда, ей удалось пригласить в школу несколько педагогов-мужчин, но так называемое женское начало в воспитании детей по-прежнему преобладало. Как истинный педагог, она не могла мириться с таким положением и после долгих раздумий нашла способ, как привлечь отцов к воспитанию их детей, чтобы укрепить сотрудничество школы и семьи. Десять лет назад директор взялась за реализацию этой идеи.

- Нам очень хотелось, - говорит Тамара Владимировна, - в процесс воспитания вовлечь всех родителей, и прежде всего отцов.

И вот однажды всех пап пригласили на родительское собрание. Разговор получился серьезный. Мужчины согласились, что надо что-то делать, ведь это не очень хорошо, когда папы крайне мало внимания уделяют своим детям, мало общаются с ними, не участвуют в их играх. Тогда-то Тамара Владимировна и предложила создать совет отцов. Согласились немногие, кто-то ссылался на заня-

- Мы тогда решили, - продолжает Тамара Владимировна, - сделать школьный уклад таким, при котором дети и взрослые вместе участвуют в жизни учеников. И постепенно педагоги и родители, наши ребята действительно стали дружной семьей, где все заняты общим делом и во всем помогают друг другу.

Папы-воспитатели оказывают неоценимую помощь педагогам в работе с детьми из неполных и неблагополучных семей. Классные руководители получили поддержку в проведении профилактической работы с родителями и трудными подростками. Удалось расшевелить и тех нерадивых отцов, которые раньше особо не интересовались, как растут их дети, как учатся, как проводят свободное время, в чем им нужно помочь. А для мальчиков из неполных семей члены совета стали наставниками и надежными старшими товарищами, с которыми всегда можно посоветоваться, рассказать о своих

словно ученическая театральная группа в линейку. Это маленькие лыжники. А основную лыжную магистраль, ведущую в лес, ежегодно прокладывает член совета отцов Анатолий Адамович Рябой, на радость всем жителям поселка Мятлево, кого привлекает здоровый отдых. И, конечно, мятлевские школьники - непременные участники лыжных соревнований, в которых они всегда в числе победителей и призеров (Саша Рябой, сын Анатолия Адамовича, - чемпион Калужской области по лыжам). После занятий в школе отцы и дети часто вместе ездят на каток, играют в хоккей.

В летнюю пору ребята с тем же рвением вклю-



Лучшие папы года могут стать примером для подражания всем остальным отцам

Эстафета смысла жизни

Отцы, которых мы должны принять за образцы

делах, а то и трудностях - каждый знает, что ему помогут, подскажут, как поступить. А если нужно, возьмут под защиту. Даже если поjureт, любое замечание ребенка принимают как должное. Подросток понимает, что о нем беспокоятся, желают ему только хорошего.

Деятельность отцов-воспитателей повлияла на отношения к школе и других семей. И другие папы стали более ответственно относиться

к играм с мячом - волейбол, баскетбол, футбол, теннис. Кстати, учителя физкультуры также члены совета отцов.

К волейболу у детей особая любовь. Еще бы! Тренер у них сам Тимур Николаевич Кирпикин. Они с успехом выступают на многих соревнованиях. В том числе и девчачья команда. А год назад взрослая команда, которая состоит из отцов - членов совета, получила звание чем-

это тоже их дело. Специальный отряд «Память» каждую весну устраивает воинские захоронения, памятники участникам Великой Отечественной войны, помогает ветеранам. По инициативе члена совета Геннадия Гринько появился экскурсионно-туристический проект «Родными тропинками». Он водит ребят по окрестностям Мятлево, где проходили бои. Особенно всем запомнился поход под руководством Александра Никитина, заместителя председателя совета отцов, на Безымянную высоту, он вместе со своим сыном Александром снял фильм о воинах, которые освободили Калужскую область от фашистов.

Среди отцов-активистов несколько сотрудников МЧС - спасатели, пожарные - люди сильные, мужественные, отважные, умелые. Для детей, и в первую очередь для мальчиков, они живой, яркий пример истинно мужских поступков. Они устраивают для ребят военно-полевые сборы, военно-спортивные игры, и все это проводят совместно с профессионалами. Подростки дружат со спецотрядом «Гром», спецназовцы помогают организовать областной полевой лагерь «Юный пожарный». Профессии сильных и смелых увлекают мальчишек, и отцы-воспитатели поддерживают их интерес. Член совета отцов Геннадий Гринько приобрел для ребят два комплекта одежды пожарного, теперь ребята проводят тренировки - нужно надеть экипировку в заданное время, добежать до места пожара и потушить его. Такие занятия превращаются в увлекательное соревнование.

Вокруг школы раскинулся огромный участок, почти в три гектара. Территория была запущенной, заросшей, да еще и заболоченной. Решили ее благоустроить. Это была стройка большого масштаба. Конечно, роль организаторов, да и исполнителей тоже, взял на себя совет отцов. Им помогли учителя, родители, дети. Мужчины пригнали необходимую технику, в том числе и бульдозеры, выкорчевали и вывезли засохшие деревья, привезли землю, разровняли участок. Нашлись и свои дизайнеры. И школьный двор пре-

вратился в благоустроенный сквер с затейливыми цветниками - цветочный хордов, цветочная геометрия.

Отцы-воспитатели помогают своим подопечным выбрать профессию. Так, Евгений Алексеевич Никишин несколько лет постоянно возился с подростком Даниилом, который не отличался дисциплинированностью. Мальчик ходил в школу из самой отдаленной деревни и после занятий спешил домой. Евгений Алексеевич взял его под свою опеку, привлек к занятиям спортом, даже отвозил мальчика домой на своей машине в позднее время. Он брал подростка на соревнования сотрудников МЧС, и Даниил увлекся этим мужским делом, захотел быть таким же. Он начал лучше учиться, стал собранным, подтянутым, потому что выбрал цель. Сейчас юноша учится на первом курсе Московской академии МЧС. Его мама бесконечно благодарна Евгению Алексеевичу за участие в судьбе сына.

Стали хорошей традицией дни отцовского самоуправления, когда отцы проводят уроки. Беседы членов совета отцов с ребятами, совместные увлечения, спортивные игры - все это способствует социализации подростков. А еще они помогают мальчикам развивать необходимые каждому мужчине качества: самообладание, умение взаимодействовать, вовремя гасить агрессию. Между отцами-воспитателями и ребятами устанавливается мужское товарищество. Первые показывают пример, как должны в разных ситуациях вести себя настоящие мужчины.

В школе исчезли конфликтные ситуации, ребята перестали пропускать занятия без уважительной причины. Нет второгодников, а результаты ЕГЭ выше областного уровня. Ребята активно и успешно участвуют в федеральных и региональных конкурсах, конференциях, научных чтениях, а занятия по дополнительному образованию посещают все учащиеся без исключения.

Папы - постоянные члены жюри различных школьных конкурсов и соревнований, в их компетентности никто не сомневается. Вообще, работа совета отцов повлияла не только на детей, но и на них самих. Мужчины утверждают, что отец - это такое звание, подтверждать которое приходится каждый день. Отцовство - это передача следующим поколениям смысла жизни, и, как говорят в народе, наставляя сына, отец наставляет внуков.

P.S. Семья Кирпикиных недавно участвовала во всероссийском конкурсе, который проходил в Москве и назывался «Мой самый лучший папа», где Тимур Николаевич стал лауреатом в номинации «Папа-защитник».



Как сделать скворечник, подскажет папа

тость, а кто-то, чего греха таить, не считал «возню с детьми» мужским делом. Таких пришлось убеждать. И совет отцов в Мятлевской школе был создан - один из первых в области. В него вошли 26 пап. Возглавил его Тимур Николаевич Кирпикин, предприниматель, увлеченный спортом. Его заместителем стал Александр Никитин, пожарный.

В школьных стенах зазвучали мужские голоса. Члены совета регулярно собираются на заседания, они активные участники и организаторы почти всех мероприятий, затейники многих дел. Совет отцов органично вписался в воспитательную систему школы.

своим семьям, больше интересоваться учебой и делами своих детей. Кстати, и мамы чаще бывают в школе, которой есть чем увлечь родителей, - вместе с детьми ходят на занятия по аэробике, йоге и, конечно, на школьные вечера, в которых тоже активно участвуют не только как зрители.

Именно благодаря стараниям совета отцов Мятлевскую школу сегодня вполне можно назвать спортивной, потому что спортом здесь занимаются все от мала до велика - и дети, и родители, и даже бабушки и дедушки. В выходные дни, в зимние каникулы вся школа встает на лыжи. Вокруг нее снег расчерчен лыжами,

пиона спортивных игр Калужской области.

Трудно найти направление в разностороннем процессе воспитания детей, в котором бы совет отцов оказался в стороне. Они занимаются с трудными подростками, вернее, дружат с ними, помогают им стать лучше. Каждый ребенок в поле их внимания. Отцы-активисты открыли клуб выходного дня, готовят с детьми спектакли, выкраивают время и для совместных посещений театров и музеев.

Со всей серьезностью отцы занимаются направлением, которое мы называем гражданско-патриотическим воспитанием, они считают, что